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FIGYELEM!

Az 1j szdmolégép akkumuldtorai toltetlenek, igy a szimoldgépet csak az akkumuldtorok
feltoltése utdn szabad hasznilatba venni! (A téltéssel kapcsolatos tudnivalékat az Uzem-
behelyezés cimii fejezetben ismertetjiik.) Az elsé feltoltés idejére a szimoldgépet ki kell
kapcsolni!

Ovjuk a szimolégépet az igen magas vagy igen alacsony hémérséklettsl és a nedvességtél!

Jotilldsi koteiezettségiinknek csak akkor tehetiink eleget, ha a szimol6gép a szavatosségi
id6n beliil, rendeltetésszer(i haszndlat kozben romlott el, és a plombdi sértetlenek.

A bekapcsolva felejtett késziillékben meghibdsodott akkumuldtort garancidlisan nem
cseréljiik ki.

Miiszaki szerkeszt&: Németh Kdroly, Kedves Sandor
Felelds szerkesztd: Réti Sindor
Nyomdai szerkesztd: Szolldssy Csaba

Stabodsag MGTSZ Nyomda, Gyél — 78.73
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A PTK-1072 tipusi programozhaté zsebszamologép a Hiraddstechnika
koribban gyirtott szimoldgépeinek korszeriibb viltozata. A gépet miisza-
ki, statisztikai és egy¢éb teriileteken sokoldalian lehet haszndlni.

A kijelzés 8+2 szamjeggyel torténik, ami széles szimitdsi tartomdnyt és
nagy pontossigot biztosit.

Programozhatdsdga rendkiviil alkalmassd teszi az azonos jellegii, de viltozo
adatokkal térténd szimitdsokra. A program 72 1épésbdl dllhat, és lehetoség
van eldgazdsos programok készitésére is. 76 kiilonféle miiveletet végezhet
el, egy ill. két gombnyomdssal. A tobbviltozos szamitdsok elvégzését 10
darab, kiilon-kiilon cimezhetd adattirolo (regiszter) biztositja.

A miiveletek beirdsit nagymértékben leegyszer(siti a zdrdjel-billentyik
hasznalata. lgy a kiillonboz6 miiveleteket tetszdleges (és nem szigortian
meghatdrozott) sorrendben lehet elvégezni.

A szimolégép beépitett akkumuldtorai hilozattol fiiggetlen haszndlatot
biztositanak.

A szamolégép kezelésének ismerete a készilék megdvdsa érdekében is
szikséges.

Rendeltetésszerii hasznalat mellett a szimologép gyakorlatilag korldtlan
ideig hasznilhatd.

UZEMBEHELYEZES

Bekapesolds
A szidmoldgépet a billentyiizet jobb felsd sarkdban levd tolékapesoléval le-
het be- és kikapcsolni. A bekapcsolds balra toldssal torténik; ekkor a kapeso-
lon piros jelzés ldthato.

E kapcsolotol balra elhelyezkedd programkapesolé. RUN - dlldsdban a ki-
jelzén 0.00 -nak kell megjelennie. Abban az esetben, ha a kijelz6n nem
jelenne mega 0.00 jelzés, vagy ha L jelzés jelenne meg, akkor a készii-

Iék akkumuldtorait fel kell tolteni. Az akkumuldtorok feltoltését még
ebben a fejezetben ismertetjiik.

Bekapcsoldskor a munkaregiszterek és az adattdroldk alapdllapotba keriil-
nek. Ennek ellenére minden egyes bekapcsolds és minden egyes 1j szimitds
utdn célszerliaz F ésa CA billentyiik lenyomdsival valamennyi tdroldt
tordlni.

Az akkumulitorok feltéltése

A szimolégépet csak az E-05Dpj tipusi hdlozati toltékésziilékkel szabad
tizemeltetni. Mds tipusi toltékészilék a szimologép meghibdsoddsat
idézheti elg!
A késziilékben alkalmazott nikkel-kadmium akkumulitorok helyes hasz-
ndlat mellett rendkiviil hosszi élettartamiak, Ezért az akkumuldtorok dlla-
potdra, idében torténd feltoltésére nagy gondot kell forditani! A kimeriilt
akkumuldtor konnyen meghibdsodhat, ennek elkeriilése végett azonnal
toltsiik fel! Kimeriilt akkumuldtorral ne tegyiik félre a szimolégépet!
Az akkumuldtorok toltésének csokkenését a kijelzé bal szélén megjelend
L jelzés mutatja. llyen dllapotban a gép pontatlanul miikddik, és — mint
mdr emlitettilk — az akkumuldtorok is tonkremehetnek. Sajnilatos tény,
hogy a szimologépek meghibdsoddsdt az esetek tilnyomé tobbségében az
akkumuldtorok helytelen haszndlata okozta, ami konnyen elkeriilhetd lett
volna.

Az akkumulitorok feltcltéséhez elGszor kapesoljuk ki a szamolégépet, és
csatlakoztassuk az E—-05Dpj tipusi toltGkészilék kisfesziltségl dugdjdt
a szamologép felso részén levd aljzathoz! Az elsG feltoltésnél feltétlenil ki
kell kapcsolni a szimologépet! Csak azutdn csatlakoztassuk a toltokésziilé-
ket a hdldzati aljzathoz! A teljes feltoltéshez 812 6ra sziikséges, amit cél-
szerl éjszaka elvégezni. Ez a feltoltés legalibb 3 drds folyamatos tizemelést
biztosit.
Tovibbi feltoltések kdzben mar be lehet kapesolni a szimolégépet, és az

L jelzés eltiinte utdn {izemeltetni is lehet. llyen esetben — az egyideji
fogyasztds miatt — a toltési id6 megnovekszik. Az akkumuldtorok kimélése



érdekében a hilozatrél és az akkumuldtorrél torténd lizemeltetést célszerii
felvéltva alkalmazni.

KARBANTARTAS ES JAVITAS

A késziilék karbantartdst nem igényel. Kérjik a Felhaszndl6t, hogy az akku-
muldtorok feltoltésén és biztositék cseréjén kivill — sajat érdekében — semmii-

féle javitdst ne végezzen!

Amennyiben a szimologép kijelzGjén toltés utdn is lithato az L jelzés,
illetve a tolokapcsold RUN dlldsiban a C/CE nyomégombot kétszer
megnyomva sem jelenik mega 0.00 kiirds, Ggy a hdldzati toltGkészilék
biztositékit kell megvizsgdlni.

A biztositékesere elott a toltokésziiléket hizzuk ki a hdlozati csatlakozo-
bal! A toltékésziilék hdlozati csatlakozédugdja mellett levs két csavart
csavarjuk ki, majd a kisfesziiltségii zsinor kivezetésénél taldlhato bilincset
vegyiik le! fgy a toltokésziilék teteje levehetd. Ha a biztositékot hibdsnak
taldljuk, akkor vegyiik ki a biztositékaljzatbdl, és az egyik tartalékbiztosi-
tékot tegyiik a helyébe! A toltokésziiléket Gsszeszerelés utdin csatlakoztas-
suk a szimologéphez és a hédlézathoz, majd az Uzembehelyezés cimi feje-
zet imutatdsa alapjin kezdjiik elolrdl az akkumulitorok toltését.

FIGYELEM! A TOLTOKESZUI.LEKET A BURKOLAT ELTAVOLITASA
UTAN A HALOZATHOZ CSATLAKOZTATNI ELETVESZELYES ES
SZIGORUAN TILOS!

Ha a hiba a biztositék cseréje utdn sem sziinik meg, akkor tovdbbi javitdssal
ne kisérletezzen; a hibds szdimologépet a toltékésziilékkel, a jotdlldsi idén
beliil a jotdlldsi jeggyel egyiitt, lehet&leg a hibajelenség rovid leirdsaval, sze-
mélyesen hozza be a Hiraddstechnika Szovetkezet Szdmologép Szervizébe!
A Szimologép Szerviz cime: Budapest VII., Szovetség utca 20., telefon-
szima: 422-972. Az ugyfélfogaddsi id6 hétfot6l péntekig 914 ora.

BILLENTYUZET
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A billentyiik feliratai

Az egyes billentytik feladatdt a késobbi fejezetekben (Kijelzés, Beirds stb.)
részletesen ismertetjik. Itt csak a billentyiikon levé jelolések és rovidité-
sek jelentését soroljuk fel szotdrszerten, a konnyebb megértés érdekében.
A kozérthetd jeloléseket, igy a szimjegyeket és muiveleti jeleket nem so-

roljuk fel.
Felirat

CLR

LD

RUN

F

sin

cos

tan

C/CE

(inv)

In

log

R«P

hms

MR
EE
BACK
STEP
R[S
GOTO
SKIP
sinh

Angol jelentés
clear
load
run
(second) function
sine
cosine
tangent
clear/clear-entry
(inverse)
natural logarithm
common logarithm
rectangular <= polar
hour, minute, second
memory
memory recall
exponent entry
back
step
run/stop
go to
skip
hyperbolic sine

Magyar jelentés
torlés
toltés
futtatds
(madsodik) rendeltetés
sin (szinusz)
cos (koszinusz)
tg (tangens)
torlés/beirds-torlés
(inverz)
In (természetes logaritmus)
Ig (10-es alapu logaritmus)
derékszogli <+ poldris
ora, perc, masodperc
tdrold
tirold visszahivds
kitevd-beirds
vissza
léptetés
futtatds/megallitds
menj ..-hoz
ugratds
sh (szinusz hipcfbo]ikusz}

cosh
tanh
CA
C+5
der
slope
intep
FRAC
INT
delx |
P

Cﬂ
‘m

deg
rad
grad
SCI

FP
ENG
CF)°C

(in)cm
(gal)l
(1b)kg

hyperbolic cosine
hyperbolic tangent
clear all

cartesian+ spherical
degree< radian
slope

intercept

fraction

integer

delete x|

permutation "
m
combination

degree

radian

grade

scientific
fixed-point
engineering
(degree Fahreinheit)
degree centigrade
(inch) centimetre
(gallon) litre
(pound) kilogram

Az F billentyii

Ha egy billentyii fol¢ irt utasitdst akarunk végrehajtani, elozéleg az ,,F”
billentyiit kell lenyomnunk. Ha egymds utin tobb ilyen utasitdst akarunk

ch (koszinusz hiperbolikusz)
th (tangens hiperbolikusz)
teljes torlés
Descartes-féle + gombi
fok « radidn
meredekség
tengelymetszet
tortszdm

egész szdm

x,, torlés

permutdcié |
kombindci6 1

fok

radidn

tjfok

tudomdnyos
rogzitettpontos
miiszaki
(Fahrenheit-fok)
Celsius-fok

(hiivelyk) centiméter
(gallon) liter

(font) kilogramm



végrehajtani, akkor el6zéleg minden egyes alkalommal le kell nyomni az
F billentyiit. Ugyanis az F billentyii az utdna kovetkezd billentyii le-
nyomdsakor ,érvényét veszti”. (Amigaz F billentyd érvényben van,
addig a kijelz bal szélén egy pont jelenik meg.) Haaz F billentyiit
kétszer egymds utdn nyomjuk meg, akkor a masodik alkalommal mar
az F billentyi folé irt .CLR ,vagyis torlés utasitdst hajtja végre a szd-
moldgép; az eredmény ugyanaz, minthaaz F billentyiit egyszer sem
nyomtuk volna meg.

A tovibbiakban a billentyiik folé irt utasitdsok, pl. n! elGtt nem irjuk ki
kilonaz F utasitist. Az n! utasitds Ugy értendd, hogy eldtte az F
billentytit is meg kell nyomni. Példdul:

billenty: kijelzés:
6 6.
n! (Fm) 720.00

Az (inv) billentyii

Az ligynevezett inverz fliggvényeknek nincsenek sajdt billenty(i. Az egy-
szerliség kedvéért egyetlen billentytivel, az (inv) billentyiivel lehet

a fiiggvényeket megforditani (invertdlni).

Példdul az drkusz szinusz-fiiggvény a szinus-fliggvény inverze, ennek meg-
felelen az drkusz szinusz-fiiggvényt az (inv) majd a sin billentydi le-
nyomdsdval dllithatjuk el6. Hasonloképpen: az (lb)kg billentydivel a fon-
tot szdmitjuk it kilogrammra, de az (inv)  (lb)kg billentytizéssel (pon-
tosabbanaz (inv) F +/— billentyiizéssel) a kilogrammot szdmitjuk
it fontra.

A billentyi kétszeri megnyomdsa ugyanazt eredményezi, mintha egyszer
sem nyomtuk volna meg.

KIJELZES

A kijelzd
A szamolégép 12 szamjegyii, fényemisszios diodikkal felépitett kijelzoje
a mennyiségeket az aldbbi hatvinyszorzattal irja ki:

+m- 10%K,

A fenti hatvdnyszorzat m szorzétényezdjét a tovabbiakban mantisszdnak,
k hatvinykitevijét a tovdbbiakban karakterisztikinak nevezzik. Felhivjuk
a figyelmet arra, hogy kezelési itmutatonkban a mantissza kifejezést a ma-
mematikatél eltérd értelemben haszndljuk! Ugyanis a matematikdban a
mantissza valamely pozitiv szim 10-es alapu logaritmusinak tortrészét je-
lenti, ami a fenti hatvdnyszorzatban lg|m|. A karakterisztika kifejezést
viszont a matematikaval megegyezo értelemben haszniljuk.

A kijelzd 12 szimjegy¢bdl 8 a mantisszit, 2 pedig a karakterisztikat irja ki.
1 szimjegy a mantissza elGjelét vagy mds jelzések (kimeriilt ak kumuldtor,
tulcsordulds stb.) kiirdsdra szolgdl. 1 szimjegy pedig a karakterisztika eld-
jelét irja ki. A szimologép csak a negativ elGjelet irja ki; elGjel hidnydban
mindig pozitiv elGjel értendd!

Példdul a kijelzén az aldbbi Lithato:

-12345678.-90

ahol az els6 jel a mantissza elGjele, amely utdn a mantissza 8 szamjegye,
a karakterisztika eldjele, végiil a karakterisztika 2 szimjegye kovetkezik.
A kijelzett szamjegyek jelentése:

12 345 678 - 107°°,

A szdmoldgép bekapcsolds utdn automatikusan két tizedesjeggyel szamol.
Ha a kijelzés modjdata SCI, FP vagy ENG billentyi egyikével sem ha-
taroztuk meg, akkor a szimoldgép a 10° ... 107% nagysigrendbe esd ered-
ményt két tizedesjeggyel, karakterisztika nélkul irja ki. Az ettdl eltérd
nagysdgrendii eredmény két tizedesjegy(i mantisszdval és megfeleld ki-
tevdvel jelenik meg.



Kijelzési modok (SCI, FP, ENG)

A SCI, az FP vagy az ENG billentyiivel hirom kijelzési méd vélaszthato.

Az tigynevezett tudomdnyos (normadl alaki) kijelzéshez a SCI billenty
utdn azt a szimbillentylit nyomjuk meg, ahdny tizedesjegyii mantisszét
akarunk kiirni. Mivel a 8 szdmjegyes mantisszdbdl legfeljebb csak 7 lehet
tizedesjegy, a 7-nél nagyobb billenty{i megnyomdsakor is csak 7 tizedes-
jegyti lehet a mantissza. Ebben az izemmddban 1 egész és meghatdrozott
szdmu tizedesjegybdl dllé mantissza, tovdbbd a karakterisztika jelenik meg
a kijelzdn. Az egész szam értéke 1 ... 9 lehet, O nem.

Az FP ésa kivilasztott szimbillentyli lenyomadsa utdn a szimolégép a
mantisszit a kivilasztott szamu tizedesjeggyel jelzi ki.

Az tigynevezett muszaki kijelzés az ENG billentyi lenyomdsdval torténik.

Ez az lizemmdd annyiban kiillonbozik a tudomdnyos kijelzéstél, hogy a

karakterisztika minden esetben a 3 egészszdmii tobbszorose, és ennek meg-

felelGen az egész szdmjegyek szdma 1 és 3 kozott viltozik.
Példa:

billentyti kijelz6

m 3.14

FP6 3.141593
FP2 3.14

SCI4 3.1416 00

X 3.1416 00
10 10

= 3.1416 01
SC17 3.1415927 01
ENG 4 31.41593 00
X 31.41593 00
100 100

= 3.141593 03
ENG 1 3.14203

A tont- és egészrész kijelzése (FRAC, INT)

A FRAC billentyli megnyomdsa utdn az el6zdleg kijelzett szdm tortrésze
jelenik meg, az egészrésze pedig elvész. Példdul:

billenty i kijelzd

FP 0.00

74 0.0000000
s 3.1415927
FRAC 0.1415927

Az INT billentyli megnyomdsa utidn az elozdleg kijelzett szim egészrésze
jelenik meg, tortrésze pedig elvész. Példaul:

billentyii kijelzd
g 3.14
INT 3.00
BEIRAS

A mantissza és elGjelének beirdsa (0...9, e, +/—)

A beirandé mantissza a megfelels szimbillent yiik lenyomadsakor azonnal
megjelenik a kijelzon. A tizedespont billenty(jét természetesen az utolsé
egész szdm utdn kell megnyomni. Ha a beirando6 szim egészrésze 0,
akkor a billentyiizést kozvetleniil a tizedesponttal is kezdhetjiik. Mivel

a szamoldgépbe legfeljebb 8 szdmjegy(i mantisszit lehet beirni, a tovibbi
szimjegyeket nem veszi figyelembe.

Ha a beirandd mantissza elGjele negativ, akkor a szimjegyek beirdsa utin
(és nem eldtt!) kell megnyomni a +/— el&jelvilto billentytit. Az elGjelvilto
billenty{ megnyomdsa tulajdonképpen —1-szeres szorzist jelent, igy
kétszeres megnyomdsa esetén az eredeti elGjelet kapjuk vissza.



A karakterisztika és eldjelének beirdsa (EE)

A karakterisztika szimjegyeinek beirdsa el6tt az EE billentytit kell meg-
nyomni. A karakterisztika legfeljebb két szimjegyli lehet; ha tobb szim-
jegyet irunk be, akkor a szimologép mindig az utolsé kettGt veszi figye-
lembe.

A kitevo elGjelét az EE billentyi megnyomasa utdn, a karakterisztika
szdimjegyeinek beirdsa el6tt vagy utin,a +/— eldjelvilto billentyiivel
lehet megviltoztatni. Példdul a —12,3 + 107*° beirdsa:

billentyii kijelzo
1 1.
2 12.

12.
3 12.3
+— -12.3
EE -12.300
4 —12.3 04
5 ~12.3 45
- —12.3-45

Torlés (C/CE, CA)

Haa C[CE billentyiit egyszer nyomjuk meg, akkor csak a kijelzett
szamot torli; ha kétszer, akkor az Osszeset. A billenty( egyszeri megnyo-
misra csak akkor torli a két (x és y) regisztert, ha kizvetleniil elGtte

valamilyen miiveletet végeztiink. A C/CE billentyii az adattdrolok tartal-
mat nem torli.

Ateljes torlésre a CA billentyt szolgdl, ami az x és y regiszteren tiil-
menden az adattdrolokat is torli. A késziilék ki- és bekapcsoldsaval ugyan-
azt az eredményt érjiik el, mintha a CA billenty{it nyomndnk meg.

HIBALEHETOSEGEK

Szamitasi hatarok

A szimolégéppel olyan szamitdsokat végezhetiink el, amelyeknek végered-
ménye és minden egyes részeredménye a szamitdsi hatdrokon beliil van.
Az eredmény abszolit értékének felsé hatdra 9,999 999 9 - 10%%; also
hatdra 1 - 107°%. Ha ezeket a hatdrokat tullépjiik, a kijelzd bal szélsé
szdmjegye pozitiv szdm esetén [ negativ szim esetén F hibajelzést ad.

Természetesen mdr a beirt szdim sem lépheti til a szdmitdsi hatdrokat. Ha
példdul a beirt szim 0,9 - 100%%,a szimologép a beirdst kovetd elsé miive-
leti billentyii lenyomdsa utdn hibdt jelez.

Fliggvényszamitdsok sordn olyan fiiggetlen viltozot irhatunk be, amelyhez
a szdmitdsi hatarokon belili fliggd viltozo tartozik. Ennélfogva a fuggve-
nyeket is csak a fiiggetlen viltozo meghatdrozott értékei mellett szamit-
hatjuk ki:

a fliggvény billentyiije a fuggetlen viltozo értéke
X

e X%1=230
10% -99,000 000 < x < 99,999 999
sinh, cosh ix) =230
sin, cos, tan x| < 9,999 999 - 10°7
n! 0<n<69
P, € 0<m<n<69
c i=99
. 10% < c| < 10%*
s, 8T, X

1074 < x; <10

Hibis miivelet

A hibajel akkor is megjelenik, ha a szamitdsok kozben olyan miiveletet kell
elvégezni, amelyet a matematika nem értelmez. llyen példdul a O-val torté-



nd osztds, negativ szdm logaritmusa, 90° tangense sth.
B B B

Mivel pl. a negativ szimbdl vont négyzetgyok a valds szimok korében nincs
értelmezve (csak a komplex szdmok korében), a szimoldgép ennél a mi-
veletnél is hibit jelez. Ha példdul —4900-bél vonunk négyzetgy okot, akkor
a szimoldgép az aldbbi eredményt irja ki:

F 70.00
Ez tgy értendd, hogy 70 - j, azaz 70 - /—1.
A tébbviltozos fiiggvényekhez és miiveletekhez (pl. az alapmiiveletekhez,
a statisztikai szdmitdsokhoz) nem lehet pontosan megadni a viltozék érté-
kének megengedhetd hatdrait. Ugyanis az ugynevezett tilcsordulds a mi-
veletek elvégzése sordn is keletkezhet; még akkor is, ha ldtszélag megenge-
dett véltozdkat irtunk be. Példdul kivondsndl vagy szordsszdmitdsndl nem
a beirt szdamok értéke a mérvadd, hanem azok kiilonbsége, amit viszont
eldre nem ismerhetiink.

Hibds eredmény

A hibajellel elldtott eredményt sok esetben felhaszndljuk, ha ismerjiik
a hiba okt és nagysigit. Ha példaula —2 - 107" szdmot négyzetre-
emeljiik, akkor a kijelzén

I 4.00-02
jelenik meg. Ez gy értendd, hogy 4 - 107'°%; azaz a kitevd abszolut érté-
kéhez 100-at kell hozzdadni.

Ha a kijelzé hibajellel ellitott eredményt mutat, akkor a szdmitdst csak
a C/CE billentyi lenyomdsa utdn folytathatjuk tovibb vagy ismételhet-
jik meg.

Kerekitési hiba
A négy aTapmﬁvelemél, a reciprokszimitdsnil, a négyzetgydkvondsnil

a kerekités miatt a nyolcadik szimjegyben +1 szamjegy hiba lehet.
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Algoritmus hiba

A bonyolultabb fiiggvényeket csak kozelit6 szamitdsokkal (pl. hatvany-
sorok elsé tagjaival) lehet eléillitani. Ezek az eljdrasok (algoritmusok) kii-
lonféle sajatsigos hibalehet6ségekkel rendelkeznek, de ez a pontatlansig
dltaldban nem szdmottevd. Eszrevehet&en csak akkor jelentkeznek, ha

a fiiggetlen viltozé megkozeliti az értelmezési tartomény hatdrdt (pl. a
tangensfiiggvény a 90° kozvetlen kozelében). Ezért az Ssszes tobbi miive-
letnél (hatvdnyozs stb.) az utolso szdmjegyben +2 szimjegy hiba lehet.

Lincmiiveletek sordn a kerekitésbél és az algoritmusbdl (szdmitdsi eljdrd-
sokbdl) szdrmazé hibdk tovibb osszegzddhetnek.

EGYSZERUBB MUVELETEK

Alapmiiveletek (+, —, x, *, =, xy)

A szdmoldgép algebrai logikdt haszndl, ami azt jelenti, hogy a szokdsos
miiveleti sorrendet és szabdlyokat alkalmazhatjuk a feladatok beirdsandl.

Az osszeadds ill. a kivonds jele + ill. —. A szorzds és az osztds jele a ma-
gyar helyesirdstdl (- és :) eltérden, de a tobbi szimologéppel megegye-
zden X és *.

A szimolégép minden esetben a legutébb kijelzett, majd a miiveleti jel
utdn beirt szdmok kozott végzi el a kijelolt miiveletet. Az eredmény ki-
jelzése az = jel lenyomdsakor — illetve lincmiiveletek sordn a kovetkezd
miiveleti jel lenyomdsakor — torténik.

Példa:

billentyii kijelzd megjegyzés
1 1.

+ 1.00

3 3;

- 4.00 1+3=4



6 6.

X ~2.00 1+43-6=—2

5 5.

+ ~10.00 (1+3-6)+5=-10
2 3

= —5.00 (1+43-6)+5:2=-5

Ha véletleniil hibds miiveleti jelet billentyiiziink, elegendd, ha torlés nélkiil
azonnal a helyes miiveleti jelet nyomjuk le. Tobb miiveleti jel egymds utdn
torténd billentyiizésekor a szdimologép a legutolsét veszi figyelembe.

Mivel a szimoldgép a kijelolt miiveletet a szimok kozott egy meghatdro-
zott sorrendben végzi el (pl. a6 + 3 = billentyiizésnél a 6-ot osztja el
3-mal, és nem forditva); sziikség van annak a lehet&ségére is, hogy a sor-
rend ellentétes legyen. E célt szolgilja a x<y billentyii. Ennek lenyoma-
sakor felcseréljiik az igynevezett x regiszter és y regiszter tartalmat,
vagyis a legutolsé miiveletet a két mennyiség kozott ellenkezdleg végez-
zik el.

2
Példdula —— szdmitdsa a kovetkezd:
4+6

billentyi kijelzés X regiszter y regiszter
4 4. 4

+ 4.00 4

6 6. 6 4

* 10.00 10 10

2, 2. 2 10

xey 10.00 10 2

= 0.20 0.2

Lithatjuk, hogy a kijelz6n mindig az x regiszter tartalma jelenik meg;
vagyis a legutGbb beirt szdm vagy a legutolsé eredmény. A kovetkez6 szdim
beirdsakor ill. a kijelolt miivelet elvégzésekor az x regiszter eredeti tartal-

ma dtkeriil az y regiszterbe, és az x regiszterbe most beirt szdm ill. ki-
alakult eredmény keriil.

Miiveletek allandéval

A négy alapmiiveletnél a szorzas elsé tényezdjét, az Osszeadds, a kivonds és
az osztds mdsodik tagjit ill. tényezdjér a szamologép a miivelet végrehajtdsa
utdn is Gnmiikédden tdrolja. Ez nagy mértékben megkonnyiti az olyan szi-
mitdsok elvégzését, amelyeknél kiilonbozs szimokkal ugyanazokat a mii-
veleteket kell elvégezni.

Példa:

billentyii kijelzd allando
2 2

X 2.00 2
3 3.

= 6.00 2
4 4.

= 8.00 2!
5 5

= 10.00 2
3 3.

+ 3.00

e 4,

= 7.00 4
5 5.

= 9.00 4
4 4.

- 4.00

5 8

= -1.00 5

11



6.

1.00 5
1.00
2
0.50
3.

= 1.50 2

(R T
[ T

A szimoldgép az utoljira végrehajtott miiveleti utasitdst is tdrolja. A ki-
jelolt miiveletet a szamoldgép annyiszor végzi el, ahdnyszor az = billen-
tylit megnyomjuk. Ezt a lehetdséget kiilonosen a hatvanyozdsndl célszer(
kihaszndlni.

Példdul:
billentyii kijelzé megjegyzés
2 2.
X 2.00
= 4.00 2:2=4
8.00 2:2:-2=8
= 16.00 2-2-2-2=16
= 32.00 2¢2+2¢2:2=32

Zirdjeles miiveletek (, )

Mivel a szamoldgép a kijelolt miiveletet mindig az utolso (kijelzett) szam-
mal végzi el, tobb tagu kifejezések szamitdsa elkeriilhetetlen a zirdjelek
(vagy az adattdrolok) haszndlata nélkal. Példdula 2 — 3 + 4 = —10 szdmi-
tist nem végezhetjiik ela 2 — 3 X 4 = billenty(izéssel, mert az utobbi
esetben a szimoldgép a (2—3) - 4 = —4 szdmitdst hajtja végre.

A miiveletek helyes elvégzését a zirdjelek és a miiveletek megfeleld sorrend-
jével biztosithatjuk. A zdréjeleket pontosan ugyanolyan sorrendben kell
beirni, mint ahogy a feladatban szerepelnek. A zdrojel nyitdsaval az el6z6

12

miivelet és eredmény érvényét veszti, egészen a zdrdjel bezdrdsdig. A szd-
molégép eldszér mindig azokat a miiveleteket végzi el, amelyeket , szem-
ben dll6” zdrojelek hatdrolnak.

Egy szdmitdson beliil csak 4 szinten haszndlhatjuk a zdréjeleket; enncl
tébb zdrdjel beirdsa esetén a kijelzd hibit jelez. Felhivjuk a figyelmet arra,
hogy az egymdsnak ,,hdttal 4116” zdrdjelek kozé mindig ki kell tenni a mi-
veleti jelet, igy a szorzéjelet is! Az (142) -+ (3 +4) = feladat csak igy billen-
tylizhets: (1 +2) X (3 +4) =

A szdmitdst bezdrd zirGjeleket ) nem fontos lenyomni; a szimitdst ennek
elmulasztisa esetén is helyes sorrendben végzi el a szimologép az = jel
lenyomdsa utdn.

34+2
Példdul a 10 [4_4—5 - (1—6}} billentytizési sorrendje:

10X ((342)+(4+5) —(1-6))

billentyt kijelzé
10.
10.00
0.00
0.00
3.
3.00
2.00
5.00 3+2=5
5.00

0.00

4.

4.00

3.

megjegyzés

—
o

o B WSS X

w4 B



) 9.00 4+5=9

= 0.56 5:9=0,56

( 0.00

| 1.

» 1.00

6 6.

) —5.00 1 -6=-5

) 5.56 0,56 — (—5) = 5,56
- 55.56 10 - 0,56 = 55,56

Mértékegységek dtszamitdsa (hms, dor, (°F)°C, (in)em, (gal)l, (Ib)kg)
A tizedesszamii fok alakban kifejezett szogértéket a hms billentyi lenyo-
misdval szdmithatjuk 4t fok—perc—mdsodperc alakba. A billentyii lenyo-
misa utdn kijelzett szdm egészrésze fokban, elsé-mdsodik tizedesjegye
pércben, harmadik-negyedik tizedesjegye mdsodpercben értendd. A fordi-
tott irdnyt dtszdmitds az (inv) hms billentytizéssel tGrténik.

Alakitsuk 4t a 12,51 fokot fok—perc—mdsodperc alakba!

billentyi kijelzo megjegyzés
12.51 12.51 12.51°
hms 12.30

FP 4 12,3036 12°30°36”
Ugyanez forditott irdnyba:

billentyti kijelzo megjegyzés
12.3036 12.3036 12°30°36”
(inv) 12.3036

hms 12.51 12,51°

A fokrol radidnra torténd dtszamitdst a der billentyiivel végezhetjiik el.
Ennek ellenkezdje az (inv) d<r billentyiizéssel torténik. A szimolégép

az dtszamitdst az 1 fok = 0,017 453 293 radiin kozelitd osszefugges alap-
jdn végzi.
Példiul a w6 radiin drszimitisa fokra:

billentyii kijelzé

m 314
+ 3.14
6 6.

= 0.52
(inv) 0.52
der 30.00

A Fahrenheit-fok, huvely (inch), US gallon ill. font (pound) mértékegység-
ben megadott mennyiségeket az (F7)°C, (in)em, (gal)l ill. (Ib)kg billen-
tyi segitségével szimithatjuk at Celcius-fokra, centiméterre, literre, ill.
kilogrammra. A forditott irinyu dtszamitids szintén az (inv) billentyd
elézetes lenyomdsdval végezhetd el.

A szamologep az aldbbi dsszefiiggések alapjin v. =i el az dtszimitdsokat:

1 Fahrenheit-ftok —32 = 1,8 Celsius-fok

1 hiivelyk 2,540 000 0 centiméter
1 US gallon 3,785 411 8 liter
1 font = 0,453 592 37 kilogramm

Hany Celsius-fok 100 Fahreinheit-fok?
billentyi kijelzd

[}

]

100 100.
(CF)°C 37.78
FP 6 37.777778

Hiny centiméter 12 hiivelyk (1 lib)?
billentyii kijelzé

12 12.

(in)em 30.48
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Hdny gallon 10 liter?

billentyti kijelzd

10 10.

{inv) 10.

{gal)l 2.64

FP 7 2.6417205
Hdny font 70 kilogramm?
billentyii kijelzd

70 70.

{inv) 70.

(Ib)ke 154.32

FP 5 154.32358

Egyéb miiveletek (m, %, A%)

A szimitisokndl oly gyakori 7 értékét a m billentyi lenyomdsidval koz-

vetleniil beirhatjuk:

hillentyi kijelzé

T 3.14

Fp 314

7 3.1415927

A szdzalékszamitds a % billentyii segitségével torténik.

Példiul mennyi 200-nak a 12%-a?

billenty kijelzé
200 200.00
X 200.00
12 12.

T 24.00

Mennyit kapunk, ha a 200-at 12%-kal csokkentjiik?

billenty kijelzés megjegyzés

200 200.

- 200.00

12 12.

% 24.00 200-nak a 12%-a
= 176.00

Melyik szimnak 24 a 12%-a?
billentyii kijelzés

24 24.

+ 24.00
12 12.

T 200.00

Szazalékkillonbséget a A% billentyiivel szimolhatunk. Ha a felvisdrldsi dr
12 dolldr és a fogyasztdi dr 15 dolldr, akkor mennyi a nyereség és az dr-
rés ?

billenty kijelzd megjegyzés

15 15.

A% 15.00

12 12.

= —20.00 a nyereség 20%
12 12.

A% 12.00

15 15.

= 25.00 az drrés 25%

Adattdrolis (M, MR, M+, M—, MX, M+, 9M, xeM)
Osszetett miiveletek elvégzése kozben a részeredményeket vagy a tobbszor



hasznilt dllandékat egyidejiileg 10 egymadstol figgetlen, cimezhet§ adattd-
roléba (regiszterbe) irhatjuk be.

A 0-t61 9-ig szimozott 10 darab adattdrolé biarmelyikébe beirhatjuk a leg-
utébb kijelzett szimot az M billentyi és a kivdlasztott sorszdm billentyii-
jének lenyomdsa iitjdn. Ha példdul a 7-es szdmu adattdrolGba kivinjuk be-
irni a kijelzett szimot, akkor az M ésa 7 billentytit kell megnyomnunk.
Az adattdroléban tdrolt szam kijelzése az MR billentyii és az illetd adat-
tdrol6 sorszimanak megfeleld billentyii lenyomasdval torténik. (A kijelzés
sordn az adattdrold tartalma nem torl6dik.) Példdul az MR 5 billentyiizé-
se utdn az 5-0s szdmu adattdrold tartalmat jelzi ki a szdmoldgép.

A beirdson és a kijelzésen tiilmenden alapmiiveleteket is végezhetiink az
adattdrolok tartalmdval, az M+, M—, MX és M+ billentyii segitségével.
Ha példdul a 3-as szdmu adattdrol tartalmdt el akarjuk osztani a kijelzett
szimmal, akkor az M+ ésa 3 billentyiit kell lenyomnunk. Az eredményt,
vagyis az adattdrolo megviltozott tartalmdt a mdr ismertetett médon, az
MR 3 billentyiizéssel jelezhetjiik ki. Az adattirol6-beird és kijelzd utasi-
tds érvényét veszii, haaz M vagy MR utdn nem szdmbillentyiit nyomunk
meg. Ha egymas utdn tobb szdmjegyet nyomunk meg, akkor a szdimolégép
.csak az elsGt veszi figyelembe.

Sziikség esetén mind a 10 adattdroléval elvégezhetd ugyanaz a miivelet.
Ebben az esetben az M+, M—, MX vagy M+ billenty(i utina 9M
billentyiit kell lenyomnunk. Ha példdul mind a 10 adattdrolébdl ki akar-
juk vonni a kijelzett szimot, akkor a billentyi{izés sorrendje M— 9M.

Az x+M billentyii segitségével a kijelz és az adattdrolé tartalmdt lehet
felcserélni. Ha példdul a legutobb kijelzett szim 2.00, az 5-0s tdrolé tartal-
ma 5.00 volt; az x#M 5 billentytizése utdn a kijelzett szdm 5.00, az

5-0s tdrolo tartalma 2.00 lesz.

Példa:

billentyii kijelzd a tdrolo és tartalma
8 8.

M 8,

C/CE

0T W EZT N T~ =0
X = r ==

8.00

2.00
2.00
4.00

1.00
2.00

8-as tdrold:

8-as tdrold:

8-as tarold:

8-as tdrolé:

1-es tirolé:

2-es tidrold:

3-as tdrold:

1-es tdrolo:

2-es tdrold:

3-as tdrold:

8-as tdrold:
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x<M 2.00

3 1.00 3-as tdrold: 1 helyett 2
MR 1.00
3 2.00 3-as tdrolo: 2

MATEMATIKAI MUVELETEK

Négyzetgyok- & reciprokfiiggvény (v/X, 1/x)

A kijelzett szim négyzetgyokét ill. reciprokat a +/x ill.az 1/x billentyii
lenyomasdval szdmithatjuk ki. Példdul az 1:+/16 szdmitdsa:

billentyi kijelzé

16 16.
VX 4.00
1x 0.25

Logaritmus- és exponenciilis fiiggvények (In, log, e, 10%)

A kijelzett szim e alapu vagy 10-es alapu logaritmusit kozvetleniil az In
vagy a log billentyti lenyomadsdval szdmithatjuk ki. Példdul hiany decibel
a csillapitds, ha a négypdlus bemenetén U, = 100 millivoltot, kimenetén
U, = 3,16 millivoltot mériink? A fesziiltségesillapitds decibelben:

20-1g 2
a=:ziu- %
gUa

billentyi kijelzé

100 100.

B 100.00
3.16 316

= 31.65
log 1.50

16

X 1.50
20 20.
= 30.01

Az e alapi és a 10-es alapu exponencidlis szimitdsokat az e ésa 10*
billentyiivel végezhetjiik. Példinkbana p, = 3 ésa p, = 2 néperes szintl
jelet azonos fizisban osszegeziink. Az eredd szinteta p = In (eP! + eP2)
osszefiiggéssel szamitjuk.

billentyti kijelz6

3 3.

et 20.09

+ 20.09

2 2

et 7.39

= 27.47

In 3.31

FP 3.31

7 3.3132617

Kétviltozds miiveletek (y*, ¥/y)

A kétviltozés miiveletek két regisztert vesznek igénybe. Mivel az x
regiszterben mindig a legutoljira beirt — ¢s éppen  kijelzett — szdm van,
mindig az x mennyiséget kell utolsénak (mdsodiknak) beirni. Elészor be-
irjuk az y mennyiséget: ezaz x regiszterbe jut. Utdna beirjukaz x
mennyiséget; ekkor az y mennyiség dtkeriil az y tdroldba, ésaz x meny-
nyiség jut az x regiszterbe. A helyes sorrendre nagyon iigyeljiink, mert

a hatvdnyozds és a gydkvonds nem kommutativ (felcserélhetd) miivelet!
Példdul: 2° =8#3* =9

2% kiszdmitdsa:



billenty kijelzo
2 2.

y* 2.00

3 3.

= 8.00

X regiszter y regiszter
2

2

3 2

8

Ne felejtsiik el, hogy a kétviltozos miveleteknél az egyviltozés
miiveletekt&l eltéréen minden esetben le kell nyomnunk az = billentyiit!

Az el6zd példa ellendrzése gyokvondssal (i[g}:

billentyii kijelzo
8 8.00
vy 8.00

3 3.

- 2.00

X regiszter y regiszter

8

8
3 8
2

Ezek a miiveletek természetesen ldncban is elvégezhetdek, a helyes sorrend
és a zar6jelek alkalmazisdval. Példaul 4/ 157 + 20°;

billenty i kijelzé
15 15.

y* 15.00
2 2

+ 225.00
( 0.00
20 20.

¥ 20.00
2 X

) 400.00
= 625.00

megjegyzés
15? =225
20% =400

225+ 400 = 625

Vy 625.00
4 4.
= 5.00 Y65=>5

Szogfiiggvények (deg, rad, grad, sin, cos, tan)

A kijelzett mennyiség szinuszdt, koszinuszdt és tangensét a sin, cos és tan
billentyii segitségével kozvetleniil kiszimithatjuk. A kotangens-, szekdns-
ill, koszekdnsfiiggvényt a tangens-, koszinusz- ill. szinuszfiiggvény recipro-
kaként; a tangens-, koszinusz- ill. szinuszfiiggvények inverzeit az (inv)
billenty i elzetes lenyomdsdval kapjuk meg.

A szog mértékegysége fok, tizedesszdmu alakban; ha csak nem dllitjuk

a szamologépet mds mértékegységre. A szimologépa rad billenty( lenyo-
masa utdn radidnban, a grad billenty(i lenyomdsa utdn wjfokban szimol.
A fokra valg visszatérés a deg billentytivel torténik. A szogmértékegységek
kozotti osszefiiggés: 360 fok = 2w radidn = 400 ujfok. A fok—perc—misod-
perc alakban kifejezett szoget az (inv) hms billentytizéssel 4t kell alaki-
tani tizedes alakba.

Példa: mennyi 55 fok 30 perc szinusza?

billentyii kijelzd megjegyzés
55.30 55.30 55° 30°

(inv) hms 55.30 55° 30’ = 55,5°
sin 0.82

SC1 7 8.2412619-01 sin 55°30° = 8,241 2619 - 10"
Mennyi 73 radidn koszinusza?

billentyii kijelzo

g 3.14

+ 314

3 3.

= 1.05

rad 1.05

cos 0.50
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Mennyi 50 tjfok tangense?

billentyii kijelzd

50 50.

grad 50.

tan 1.00

Szamitsuk ki a 0,8124 drkusz szinusz:it fokban—percben—masodpercben!
billentyfi kijelzo megjegy zes
0.8124 08124

(inv) 0.8124

sin 54.33

hms 54,20

FP 4 54.1952 54°19' 527

Hiperbolikus fiiggvények (sinh, cosh, tanh)

A Kkijelzett szdm szinusz hiperbolikuszit, koszinus hiperbolikuszit és
tangens hiperbolikuszdt a sinh, cosh, és tanh billentyi lenyomasdval
szamithatjuk ki. A kotangens hiperbolikuszt a tangens hiperbolikusz re-
ciprokaként kapjuk meg. A hiperbolikus fuggvények inverzeit, az drea-
fiiggvényeket az (inv) billentyi elézetes lenyomdsdval szamithatjuk.

Példdul mennyi 7 szinusz hiperbolikusza?

billenty kijelzG

7 7

sinh 548.32

FP 3 548.31612

Mennyi 100 drea szinusz hiperbolikusza?
billenty i kijelzo

100 100.

(inv) 100.

cosh 5.30

FP 7 5.2982924
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Mennyi —0,5 kotangens hiperbolikusza?

billentyti kijelzo

5 0.5

o= 0.5

tanh ~-0.46

Ifx -2.16

FP 7 —1.1639534

Koordinita-fiiggvények (R<P, C+S)

A sikbeli derékszogli koordindtarendszerrsl a R<P billentyt segitségével
torhetiink dt a sikbeli polirkoordindtarendszerre. Az dtszdmitdsnal fel-
hasznilt osszefiiggések:

r=vx% +y?,
@ = arc tg y/x.

El6szor a 9-es adattdroloba helyezziik az y koordindta értékét, majd
beirjuk az x koordindta értékét. Az R<P billenty(it lenyomva meg-
jelenik a kijelzén az r sugdr értéke, majd a 9-es adattdrolébola ¢

szog értékét hivhatjuk elo. Megjegyezziik, hogy — ha csak nem nyom-
tuk meg elézdlega der billentyiit, —a ¢ szog értékét fokban kapjuk
meg. Felhivjuk a figyelmet arra, hogy az dtszdmitdsok céljira lefoglalt
9-es adattdrolét ugyanebben az idében mds szdmitdsokhoz nem haszndl-
hatjuk!

Példdul helyezzitk az x = 3, y = 4 koordindtdji pontot a polirkoordi-
ndtarendszerbe!

billenty( kijelzd megjegyzés

4 4, y=4

M9 4.00

3 3, x=3

ReP 5.00 r=5

MR 9 55.13

FP 6 53.130102 ¢ = 53,130 102°



Az ellenkezd irdnyt dtszdmitds az alibbi osszefliggések alapjdn torténik:

= r-Cosy,

I - sing.

Elészor a 9-es adattdroléba helyezziik a ¢ szog értékét, majd beirjuk

az r sugdr értékét. Az (inv) R<P billentyiizés utin megjelenik a kijelzén
az x koordindta értéke, majd a 9-es adattdrolébol az y koordindta érté-
két hivhatjuk elé. (A 9-es adattdrolét most sem haszndlhatjuk mas szdmi-
tisokhoz.)

Helyezziik 4t az 1 = 36, ¢ = 40° koordindtdji pontot a derékszogi
koordindtarendszerbe!

40 40. o=40"

M9 40.00

36 36. r=36

(inv) R+ P 27.58

FP 6 27.577600 x= 27,577 600
MR 9 23.140354 y = 23,140 354

A térbeli Descartes-féle koordindtarendszerril a C+S billenty segitségével
térhetiink it a gobmbkoordindtarendszerre. Az dtszamitdsndl az alibbi
osszefiiggéseket haszndljuk fel:

T =\/)(2 +y1 +2.5,
¢ = arctgylx,
© = arccoszr

Eldszor a 8-as adattdroléba helyezzilkk a z koordindta értékét, a 9-es tiro-

loba pedig az y koordindta értékét; majd beirjuk az x koordindta értékét.

A C#S billentyiit lenyomva megjelenik a kijelzén az r sugdr értéke, majd
a9-es ill. a 8-as adattdrolébol a ¢ ill. a © szog értékét hivhatjuk elé.

Ezen szdmitdsok kozben a 8-as és a 9-es adattdrolét mds célra nem hasz-
ndlhatjuk fel!

Helyezziik dtaz x =3, y =4, z= 5 koordinitiji pontot a gomb-
koordindtarendszerbe!

billentyii kijelzé megjegyzés

5 S z=135

M8 5.00

4 4. y=4

M9 4.00

3 3 x=3

C«8 7.07

FP 7 7.0710678 r=70710678

MR 9 5.3130102 01

FP6 53.130102 ¢= 53,130 102°
MR 8 45.000000 © = 45,000 000°

Az ellenkezd irdnyd dtszamitds az alibbi osszefluggések alapjin
torténik:

X = r*cosy*sin®
= r*sing-sin@®
z =r-cos@

Elészor a 8-as adattdroloba helyezziik a @ szog értékét, a 9-es tdroloba
pediga ¢ szog értékét; majd beirjuk az r sugdr értékét. Az (inv) C-S
billenty{izéssel megjelenik a kijelzén az x koordindta értéke, majd a 9-es
ill. a 8-as adattdrolébol az y és z koordindta értékét hivhatjuk eld.
Helyezziik it az r = 20, ¢ = 35°, © = 65° koordinitdji pontot a
Descartes-féle koordindtarendszerbe!

billentyii kijelzd megjegyzés
65 65. 0=65°
M8 65.00
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35 35, g = 35"

M9 35.00

20 20. r=20

(inv) C=S 14.85

FP6 14.848078 x = 14,848 078
MR Y 10.396736 y = 10,396 736
MR 8§ 8.452365

Fp 7 8.4523653 z=8,4523653

VALOSZINUSEGI ES STATISZTIKAI SZAMITASOK

n
m’ CrnJ
A kijelzett természetes (pozitiv egész) szam faktoridlisit — vagyis az elsé n
szimu természetes szam szorzatdt —az n! billentyii segitségével szamithat-
juk ki. A faktoridlis segitségével szamithato az ismétlés nélkiili permutd-
ciok szdma; vagyis az n szdmu kilonbozd (ismétlés nélkiili) elembdl
képezhetd osszes elrendezés szima.

Kombinatorika (n!, p"

Példdul 8 darab, egymastol kiillonbozd betiibdl hany szo alkothatd, minden
lehetséges elrendezést figyelembe véve? A lehetdségek szimit 8 ismétlés
nélkili permutdcidja, tehdt 8 faktoridlisa adja meg,

billentyii kijelzés
8 8.
n! 40320.00

Ha az n szdmu elembdl m szdmu elem egyenld, akkor ismétléses permu-
n!

tdciorol van szd, melynek szdmitdsa: - Hiny szot alkothatunk 8 betii-

bél, ha koziilik 3 betii azonos? m:
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billenty kijelzés

8 8.

n! 40320.00
: 40320.00
3 3

n! 6.00

= 6720.00

Az ismétlés nélkili varidciok szama, vagyis az n szdmi, killonbozo elem-
n!
(n—m)!

az m értékét beirjuk a 9-es szdmu adattiroloba (melyet sziikség esetén
elézdleg torolni kell), majd beirjuk az n értékét, és lenyomjuk a P]',’rl bil-
lentyiit. Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a billenty{in szerepl P betii nem
permutdciot, hanem varidciot jelol!

osszeflggés alapjan szimithato. A szamitds menete a kovetkezd:

Példdul 8 darab, egymisto] killonbozd betiibsl hdny 3 betiis szo alkothatd?

billentyt kijelzd
3.

M9 3.00

8 8.

P‘:n 336.00

Az ismétléses varidci az n féle elembdl kivilaszthaté m szimi elem
osszes permutdcioja, tehdt megengedjiik, hogy egy elrendezésben ugyanaz
az elem akdrhdnyszor szerepeljen. Szdmitdsa az n™ hatvinyozdssal torténik.

8 féle betiibél hany 3 bet(s szét alkothatunk, ha egy szoban azonos betiik
is szerepelhetnek?



billenty i kijelz6
8 8.

v 8.00

3 3

= 512.00

Ha n szdmi killonb6zd elembdl kivdlasztunk m szdmu elemet, de

a permutdciot nem végezziik el, mert az elemek sorrendjére nem vagyunk

tekintettel, akkor az ismétlés nélkiili kombindciék szamdt kapjuk, amely az
n!

————  osszefiggés alapjdn szdmithaté. Ez az dgynevezett bino-

m! (n — m)!

midlis egyiitthat6. Ezt a miiveletet a Cj billentyiivel végezhetjiik el,

a P:—:~| billentyiinél ismertetett médon.

Példdul 8 darab, egymistdl kiilonbozo betiibdl hany 3 betiis csoportot
alkothatunk, ha eltekintiink a betiik sorrendjétol?

billentyii kijelzo
3 3

M9 3.00

8 8.00
ch 56.00

Az ismétléses kombindciondl az n féle elembdl kivdlasztunk m szdmu
elemet, eltekintiink az elemek sorrendjétél, és megengedjiik, hogy egy
elrendezésben ugyanaz az elem akdrhdnyszor szere peljen. Az ismétléses
(n+m-1)
m! (n—1)!
hoz, de itt az n értéke helyett az (n + m — 1) értékét irjuk be.

kombindciok szima: A szdmitds menete hasonld az el6zd-

8 féle betiibdl hany 3 betiis csoportot alkothatunk, ha eltekintiink
a betiik sorrendjétdl, és egy csoportban azonos betiik is szerepelhetnek?

billentyii kijelzG megjegyzés
3 3 m

M9 3.00

8 8 n

+ 8.00

3 3

- 11.00 n+m

1 1.

= 10.00 n+m-1
c 120.00

Szérisszamitds (x,, delx , X, s, )

A szamtani kozépérték szimitdsakor egymds utdn beirjuk az egyes elemek
értékét; mikozben minden egyes beirds utdn lenyomjuk az X, billentytit.
Az x billenty lenyomdsa utdn a kijelzG a legutébb beirt elem sorszamit
mutatja. A szimtani kozépérték az x billentyii lenyomdsakor szamitddik
ki, az aldbbi Gsszefuggés alapjin:

- 1B

x== X x.
n oi=1

A hibisan beirt értéket a delx = billentyiivel torolhetjuk.

Ha az elemek értékének beirdsa utin az s billentyiit nyomjuk le. akkor
a szordsnégyzetet (variancidt) kapjuk:




Az tigynevezett korrigdlt szords az s billentyd segitségével szamithato:

n
—_— x_iz_
n—1|=1(' )

Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a szdmitds alatt a 7-es adattdrolé

a Ix? értékét, a 8-as adattdrolo T x| értékét, a 9-es adattdrold az i érté-

két tarolja. gy ezeket a tdrolokat a szimitds megkezdése elétt torolni kell,
a szimitds alatt pedig mds adat tdroldsira nem szabad haszndlni! A szdmi-
tds sordn legfeljebb 99 adatot dolgozhatunk fel.
Példiul egy gazdasig hét napi tojashozama az aldbbi volt:

1. 2. 3 4 5 6. 7. nap

146 141 162 120 180 161 147 darab tojds.

Végezzilk el az dtlag és szérdsszamitist!

billentyii kijelzd megjegyzés
146 146. X, = 146
X, 1.00 i=1

141 141. x; = 141
X 2.00 i=2

162 162.

X, 3.00

120 120.

X, 4.00

180 180.

X, 5.00

161 161.

X, 6.00

147 147, X, = 147
X 7.00 i=7

X 151.00 x= 151

g 309.14 o? = 309,14
N 17.58 g =17,58

s 18.99 s= 18,99

MR 7 161771.00 x? = 161771
MR 8 1057.00 T x, = 1057
MR 9 7.00 i=7

Az egy napi tojdshozam dtlagértéke 151 darab; a szérdsnégyzet mértéke
309,14, a szords mértéke 17,58, a korrigilt szérds mértéke 18,99, Ha fel-
tételezziik, hogy a napi tojishozam a normalis (Gauss-féle) eloszldst koveti,
akkor 68,27% a valosziniisége annak, hogy a napi tojishozam mds napo-
kon 151-18,99 =~ 132 és 151 + 18,99 = 170 kozott lesz. Egyébként a hét
nap osszhozama 1057 darab volt.

Regressziészimitds (c;, slope, intcp, c/)

A szimol6gép lehetdséget nyijt ahhoz, hogy egy kétviltozés dsszefiiggés

mért értékpdrjait regresszids gorbével kozelitsiik. Linedris Gsszefiiggést fel-
tételezve a kozelitd egyenes y = a - X + b egyenletét hatirozhatjuk meg.

Az egyenes meredekségét (a) és az ordindta metszéspontjit (b) a szimolo-
gép az aldbbi osszefiiggések alapjan hatdrozza meg:
n n n

n*Z xy—Zx Zvy
T T =Y G T e
a= n n
n- Ix?—- Zix
1=1 i=1 !
n n
T x? Ty - X Zxv
|lx' i ¥i I=|x| |=lx1y1
h: n n
2



A szimitds ugy torténik, hogy beirjuk az x, értékét, lenyomjuk a ¢, billen-
ty(t, beirjuk az y, értékét, majd ismét lenyomjuk a ¢, billentyiit. A szd-
molégépa ¢; billentyi minden mdsodik lenyomdsa utdn kijelzi, hogy hd-
nyadik értékpdrt irtuk be legutdbb. Ha mdr mindegyik értékpdrt beirtuk,
akkor a ,,slope” ill. az ,intcp” billentyii lenyomdsdval kapjuk meg az egye-
nes meredekségét (a) és az ordindta metszéspontjdt (b).

A szamitds alatt az 5-0s adattdrolé Ix -+ y. értékét, a 6-os adattdrold

a Ey] értékét, a T-es adattdrolo a Zx] értékét, a 8-as adattdrold a

Ix, értékét, a 9-es adattdrol6 pedig az i értékét tdrolja. Ezeket az ada-
tokat a szimitds sordn kiilon-kilon kijelezhetjiik. A hibds szimitds el-
keriilése végett az emlitett adattdrolokat a szimitds elStt torolni kell,
szimitds kozben pedig mds célra nem szabad felhaszndlni! A regresszio-
szamitds sordn legfeljebb 99 értékpart irhatunk be.

Példdnkban az x; vdltozé és az y, viltozé mért értékpirjait tabldzatban
foglaltuk dssze:

i = 1 2 3 4 5 6 7 8
x= 30 27 35 29 24 31 30 29
¥ 20 21 28 22 19 22 23 20.

[}

Tételezziik fel, hogy a két viltozo kozotti dsszefliggés linedris, azaz
y=a-x+b; ésszimitsuk ki a legjobban kozelit egyenes meredekségét
(a) és az ordindta metszéspontjit (b)'

billentyt kijelzé megjegyzés
3 3. X =3

< 3.00

20 20. y, =20

3 1.00 i=1

27 2.7 X3 =27
< 2.70

21 21. ya =21.

slope
intep

2.00
35
3.50
28.
3.00
29
2.90
22,
4.00
24
2.40
19.
5.00
31
3.10
22.
6.00
3,
3.00
23.
7.00
29
2.90
20.
8.00
7.50
~0.14

(1

L0} -

30

S

1

| |
T

|

]

e |

)

]

|

]

|

=
T
|

AN S -

Xg =29

¥z = 20
i=8
a=175

= —0,14

Vagyis a kozelité egyenes egyenlete:y = 7,5 - x — 0,14.
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Ha az el6z6 példa adatai még a szimologép tiroldiban vannak, akkor

a c, billentyii segitségével kiszdmithatjuk, hogy tetszGleges x értékhez
milyen y értéket rendel a kozelits egyenes egyenlete. Példdul az x = 3,4
értékhez milyen érték tartozik?

billentyi kijelzd megjegyzés
34 3.4 x= 3,4
g, 25.34 y = 2534,

Haaz y értékhez tartozd x értéket keressiik, a billenty(izés sorrendje:
(inv) c. Milyenx érték tartozik az y = 15 értékhez?

billentyii kijelzd megjegyzés
15 15. y=15
(inv) ¢, 2.02 x=2.02.

A kozelits fiiggvény természetesen nem csupdn linedris lehet, hanem
barmi mds, ami a billenty{izeten szerepel. Ha példdul exponenciilis fiigg-
vénnyel akarunk kozeliteni, akkor az y, viltozo értékeinek logaritmusit
irjuk be. Ezzel az exponencidlis fiiggvényt linedrissd alakitottuk, amelynek
egyenletét az elGbb ismertetett médon hatdrozhatjuk meg. A kapott lined-
ris egyenletet ezutdn visszaalakitjuk exponencidlissd. Hasonlo médon kéze-
lithetiink logaritmusfiiggvénnyel, szogfiiggvénnyel vagy mds egyviltozos
fiiggvénnyel.

Kovetkez6 példdnkban az aldbbi x —y, értékpdrokataz y =b »e"*
exponencidlis fiiggvénnyel kozelitjik:

i = 1 2 3 4 5
X, = 0 1 2 3 4 5
y,= 147 29 600  12-10° 244-10° 49-10°

Haaz y, értékek helyett az In ¥, értékeket irjuk be, akkor az eredetileg
exponencidlis fiiggvényt

yv=Iny=In(b-e* Y)=Inb+a-x
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alaku linedris fiiggvénnyé alakitjuk. Ezen egyenes meredeksége az a egyiitt-
hatét, az ordindta metszéspontja pediga b egyiitthato logaritmusit adja
meg.

billenty(i kijelzé megjegyzés
0 0. x, =0

[ 0.00

1.47 1.47 vy, = 1,47
In 0.39 Iny, =0,39
c 1.00 i=1

1 1. x5 =1

c 1.00

29 29. y2 =29

In 3.37 Iny, = 3,37
c 2.00 i=2

2 2

G 2.00

600 600

In 6.40

[ 3.00

3 3.

[ 3.00

1.2 EE 3 1.203

In 7.09

g 4.00

4 4.

g 4.00

244 EE S 2.44 05

In 12.40

c. 5.00



5 5. Xe =35

c 5.00

49 EE6 4.906 ye =49+ 10°
In 15.40 Inys = 1540
[ 6.00 i=6

slope 2.94 a=1294

intcp 0.16 Inb=0,16
e* 1.17 b=1,17

A kozelits exponencidlis fiiggvény egyenlete: y = 1,17 - g4 X

Mivel a szdmitds sordn az exponencidlis fiiggvényt linedrissd alakitottuk dt,
a fuggvény helyettesitési értékeinek kiszdmitdsindl ne feledkezziink meg
aze®, ill. az In billenty( haszndlatircl!

Példdul az x = 1 értékhez milyen y érték tartozik a kozelitd fiiggvény
szerint?

billentyt kijelzo megjegyzés

1 1. x=1

¢, 3.10 Iny=3,1

et 22.15 y=2215

A helyettesitési érték eltérése a mért értékbdl x = 1 esetén:
billentyi kijelzé megjegyzés

- 22.15 y=122,15

29 29. y: =29

= —6.85 y—-y;, =—6,85

(A két érték természetesen nagy mértékben eltérhet egymadstol.)
Most szamitsuk azt ki, hogy az y = 600 értékhez milyen x értéket
rendel a kozelitd fuggvény!

billenty i kijelzo megjegyzés
600 600. y = 600

In 6.40 Iny= 6,4
(inv) ¢ 2.12 x=212

PROGRAMOZAS

A programozis izemmddjai (RUN, LD, CLR)

A kijelzé alatt elhelyezkedd tolékapesold RUN idllisdban - ha csak nem

a programozdsi billentyiiket haszndljuk — a szimologép a szokdsos médon
miikodik. A kijelzén a beirt adatok vagy az eredmények jelennek meg,

A tolékapesolé LD dlldsiban a szimologép ,,megjegyzi” a lenyomott
billentyiik sorrendjét. Ebben az esetben a mdr ismertetett billenty(ikon
tulmenden a programozdsi billentyiiket is haszndlni fogjuk. Az utébbiak-
nak az a feladatuk, hogy a mdr tdrolt programban kiilonleges vezérld
utasitdsokat helyezzenek el. Az LD ilzemmédban a kijelzo a karakte-
risztika helyén egy 00-tél 71-ig emelkedd szdamot mutat, amely minden
egyes billentylizéskor eggyel novekszik, megszimozvin a programlépése-
ket. Ha a programtdrat elézdleg toroltik, akkor a program betoltése alatt
a kijelz6n, a mantissza helyén 99 lithato; ez az iires programtdr kédja.
A tolokapesolé CLR dlldsiban az RS billentyii lenyomdsdval az egész
tdrolt programot torolhetjiik. Az egyes programlépéseket a BACK vagy
a STEP billentyiik lenyomdsdval torolhetjik.

Programozisi billentyiik (BACK, STEP, R/S, GOTO, SKIP)
A hdromilldsu tolékapcesolon kiviil ot billenty(i szolgil programozisi célok-
ra.
BACK RUN  iizemmoddban hatdstalan.
LD iizemmaodban a programban egy visszalépést eredinényez.
CLR  ilizemmddban a pillanatnyi lépést tor'i (nulla-utasitdst ad),
majd egy visszalépést eredményez.
STEP RUN  izemmddban a kovetkezd lépésben tirolt utasitdst
hajtja végre.
LD tizemmodban egy elérelépést eredményez.
CLR  iizemmddban a pillanatnyi lépést torli, majd egy eldre-
lépést eredményez.
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R[S RUN  izemmddban a programot a pillanatnyi 1épéstél a kovet- A billenty{ik azonosit6 szdma két jegybdl dll; az elsd szdmjegy a felilrél le-

kezé R[S utasitdsig futtatja le. felé novekvd sorszimot, a mdsodik szdmjegy a balrél jobbra novekvé osz-
LD izemmédban a pillanatnyi 1épésnél egy R/S utasitdst lopszdmot mutatja. Az egyes billentyiik azonosité szdmat a kévetkezd
helyez a programba. dbran, a billenty(ik jobb alsé sarkdban lithatjuk.

CLR  iizemmédban a teljes programot torli, visszamendleg is. LR LD AN

GOTO RUN  iizemmoédban az utdna beirt két szimjegy dltal meghatd-

rozott lépésre dll. Widh: Gl i e

LD tzemmodban a pillanatnyi 1épésnél egy GOTO utasitdst D
helyez a programba. n 13 % 1S
CLR  iizemmédban hatdstalan. CLR  sinh  cgsh  tach ok
SKIP  RUN  ilizemmddban a kovetkezé R(S utasitdsig ugrik, a prog- 2 2 23 z& @25
ram lefuttatdsa nélkil. CLR Ny 1x

e 10"
LD tizemmodban a pillatnyi lépésnél egy SKIP utasitdst he- M—_" Eﬂ
lyes a programba. C=5 d=r slope
CLR tizemmdodban hatdstalan. m @42
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RUN {izemmddban a kijelzés a szokdsos, programozds nélkiili médon H (]
torténik.

LD és CLR tzemmodban a kijelzés a program dttekintéschez nyijt segit- ]

séget. A kijelzd jobb szélsé két szamjegye, amely eredetileg a karakterisz-
tikit jelezte, 00-t6l 71-ig a programlépések szdmdt mutatja, jobbrdl a har-
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e o ; Y i i 2 ] ENG M+ M=
madik szdmjegy, amely eredetileg a karakterisztika elfjelét mutatta, most
sotét marad. Az ettdl balra levd két szdmjegy, amely eredetileg a man- 31 32 33 s-’. Eﬂs
tissza két utolso szamjegye volt, az illeté programlépéshez tartozo billen- rec finlem  fgal) | fiblkg  9M

tyl azonositd szimdt mutatja. Az aldbbi dbrdn lathaté 23-as szim a cos
billentyii azonosito szima, a 14-es szam pedig a 14. programlépést jeléli.

X

LD iizemmodban az tij program beirdsakor a kijelzG a 99-es azonosito
Lj 3 |y szdmot mutatja. Ez nem a 99-es billentyit jelzi, mert az nem is létezik;

. hanem azt, hogy a programtdr iires. A programlépés sorszdma viszont
00-t6l indulva, minden billentytizés utdn eggyel novekszik.
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A program menete

A szimologépben egy 72 programlépésbdl (gombnyomasbol) dllo progra-
mot tarolhatunk. A 72 programlépés a szamitdsokkal kapesolatos billen-
tylizéseken kiviil programozisi billentytizéseket (RS, GOTO, SKIP) is
tartalmazhat. Az emlitett billenty(ik rendeltetését az alibbiakban ismer-
tetjiik.

Az R/S billentyfivel Ggynevezett halt-utasitdst adhatunk. Ez a program
végrehajtisiba egy sziinetet iktat be azzal a céllal, hogy a kezeld 1) adatot
(vdltozot) irhasson be, vagy pedig meghatdrozhassa a program végét. Az
R/S (halt-) utasitds egy programlépést tolt ki.

A GOTO billentyii a programon beliil egy kozvetlen, feltétel nélkiili eliga-
zist biztosit a program azon sorszamu lépéséhez, amelynek két szamjegy-
bél dllo sorszimdt a GOTO billentyt lenyomadsa utdn beirunk. A hdrom
billenty(i lenyomisa miatt a kozvetlen feltétel nélkiili eldgazis hirom
programlépést igényel.

A SKIP billentyii feltételes eldgazdst hoz létre. Ha az éppen ekkor kijel-
zett szdm pozitiv, akkor — mintha mi sem tortént volna — a szimoldégép
a kovetkezd programlépést hajtja végre. De ha a kijelzett szim negativ,
akkor a kovetkezé programlépés helyett az utdna kovetkezd (mdsodik)
programlépést hajtja végre. Ha az dtugrandé programlépés GOTO uta-
sitds, — ami hdarom programlépést igényel, — akkor az ezt kovetd két
(sorszamot tartalmazo) programlépés is kimarad; vagyis a program

a SKIP utasitdst kivetd negyedik programlépésnél folytatodik.

i
]z

A nulla-utasitds a programon belil miivelet nélkiili lépést eredményes

A kezelG tobb ilyen utasitdst is beiktathat, hogy késcébb ezeken a helveken
lehetdsége legyen a program késtbai megviltoztatdsira. A szimoldgép
bekapesoldsa utin vagy a program torlésekor a programudr teljes mérték-
ben nulla-utasitisokkal toltddik fel.

0000 2222 33133 55 7
g1 23 2345 L 567 56 1
® K
olelele H el [elxl H "
It f

1. PROGRAM 2. PROGRAM

A fenti dbra két egymdstdl fiiggetlenil tirolt programot szemléltet. Az elsd
program a 00-t6] 34-ig tartd 1épésekbal dll A 22. Iépéshen egy R/S utasi-
tds van, ahol viltozo adatokat irhatunk be. A 34. lépésben levé R/S uta-
sitds az elsé program végét jelzi. A mdsodik program a 35-161 55-ig szdmo-
zott lépésekbol dll; amelynek végét szintén egy R/S utasitds zdrja le.

Az 56-t6] T1-ig terjedd lépéseket nem hasznaljuk fel, igy ezek a nulla-
utasitdsokbal dllanak.
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Program-vegrehajtas 1. PROGRAM 2. PROGRAM 3. PROGRAM
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Ezen az dbrdn hirom, egy médssal kapcsolatban levé programot lithatunk.
Az elsd program (00 ... 38) a 35. szami SKIP utasitds kdvetkeztében
mindaddig ismétldik, amig az eredmény negativ szammii nein vdlik. Po-
zitiv eredmény esetén ugyanis a 36-38 szami GOTO 00 utasitds a prog-
ramot az elejére (a 00. szdmu lépésre) irdnyitja vissza. Az elsé program

a 22. lépésnél minden alkalommal megdll, mert ide R/S utasitdst iktat-
tunk; igy csak az R/S billentyi lenyomdsa utin fut tovdbb.

Ha az eredmény negativ szdm, a 35. szimui SKIP utasitds miatt a program
a 39. szami lépésnél folytatédik. Végrehajtodik a masodik program

(39 ... 56), amelynek 55. lépése egy SKIP utasitdst tartalmaz. Ha az ered-
mény pozitiv szdm, akkor a program az 56. szaimd R[S utasitds miatt le-
dll. Ha az eredmény negativ szdm, akkor a szimologép az 57. 1épéstdl kez-
d6dé harmadik programot hajtja végre. A harmadik program a 69. 1épés
R/S utasitdsdra fejezddik be. A tovibbi két 1épés nulla-utasitdst tartalmaz.

A program javitisa

A mir beirt programot ellendrizhetjilk és sziikség esetén javithatjuk is.
Miel6tt az LD Gzemmddba kapesolndnk, a GOTO billentyiivel és az
azt kovetd két szimjeggyel az ellendrzés kezdGpontjira dllunk. Ezutdn

a tolokapcesolot LD dlldsba toljuk, mire a kijelzén a kivdlasztott prog-
ramlépés billentyiikddja jelenik meg.

A tdrolt program tovibbi ellendrzése céljabol a STEP billentyfivel egyet
eldre, a BACK billentyiivel pedig egyet hdtra léphetiink. A kijelzd folya-
matosan mutatja a billentylik¢dot és a programlépés sorszdmat.

A program javitdsakor vagy modositdsakor a kivint programlépésre dllunk,

és ott csupdn a helyes billentyit kell megnyomnunk. Ezzel az Gjonnan
megnyomott billenty(ikod keriil az elézdleg tdrolt helyére: a szimologép
a kovetkezG programlépésre dll, igy a kijelzGn mdr a kovetkezd 1épés
billentyilikddja és sorszama jelenik meg.
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A program végrehajtisa
A tdrolt programot a tolékapesolé RUN dlldsdban lehet lefuttatni.
A lefuttatds az alibbi mdédon térténhet.

Az R/S billentyii lenyomadsdra a tdrolt program a pillanatnyi sorszim-
t6l a kévetkezd R[S utasitdsig halad.

A STEP billentyiivel egyetlen tirolt programlépést hajtunk végre, amely-
nek eredményét a kijelzé mutatja. Ezzel a modszerrel a programot kiilon-
ill6 lépésekként hajthatjuk végre, igy ellendrizhetjilk annak minden lépé-
sét

A SKIP billentyii hatdsira a program végrehajtds nélkiil eloreugrik a leg-
kozelebbi R/S utasitdst kovetd programlépésre.

A GOTO billentyi és két szimbillentyii lenyomdsdval a programot a ki-
vilasztott sorszdmud programlépésre dllitjuk, ahonnan az R/S billentytivel
a program a kovetkezd R[S utasitisig hajtédik végre. [ly médon tobb
egymistol fliggetlen programot is tirolhatunk; a GOTO billentytivel ha-
tarozhatjuk meg, hogy melyiket kivanjuk végrehajtani.

Példa a programozishoz

Segitségképpen egy példival szemléltetjik, hogy egy matematikai felada-
tot milyen médon oldhatunk meg.
Példinkban az

y=x*+3x-5

midsodfoku hatviny fiiggvény helyettesitési értékeit keressik x-nek 5-t6l
0-ig terjedd egész szamii értékeinél.

A program megszerkesztése a kezel6 feladata, amely természetesen minden
feladatndl mds és mds. A program dttekinthetGsége érdekében célszerit
egy ugynevezett folyamatdbrat késziteni, amelyben az egyes utasitisokon
kiviil a Iépések sorszamit is feltuntetjilk. Az emlitett feladat programjinak
folyamatdbrija:



A program betdltése elGtt a tolokapesolé CLR dlldsdban lenyomjuk az
RIS billentyiit, amivel az egész el6zd programot toroljiik. Ezutdn a tolo-
kapesolé LD dllisiban a sorrend pontos betartdsdval bebillentyiizzuk

a programozisi utasitdsokat.

Az emlitett program beirdsit a kovetkezd tiblazat mutatja. Megjegyzendd,
hogy az \j program beirdsakor és az ellendérzéskor a kijelzés ¢ltérd. Beirds-
kor a kijelz6 mindig a kovetkezd programlépést mutatja. Mivel elézdleg

a teljes programtdrat toroltiik, a kovetkezo programlépés mindig iires;
igy a kijelzén a billentyiiazonositd szdm helyvett a 99-es szim (az lres
programlépés kodja), tovibbi az eggyel magasabb lépésszdm (a kovetkezd
lépés szama) jelenik meg.

lépés billenty kijelzo (ellenéGrzéskor) megjegyzés
00 CICE 25.00 torlés

01 5 72.01 (=5

02 M 51.02

03 0 91.03 X ldroldsa
04 R[S 13.04

05 X 74.05

06 = 95.06 %2

07 + 84.07

08 ( 64.08

09 3 83.09

10 X 74.10

11 MR 52.11

12 0 91.12 x eldhivisa
13 ) 65.13 3x

14 - 85.14

15 5 72.15

16 - 95.16 y=x*+3x 35
17 R[S 13.17
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18 MR 52.18 R/S 1.00 Xg =1

19 0 91.19 x elGhivdsa R[S —-1.00 ya =—1
20 - 85.20 R/S 0.00 xs =0
21 1 81.21 R/S -5.00 ys =5
2 = 95.22 x—1 Ha a programot lépésenként kivinjuk végrehajtani, akkor nemaz R/S
23 SKIP 15.23 x < 0 ellendrzése billentyiivelinditunk,hanem a STEP billentyiivel. Ennek sorozatos le-
24 GOTO 14.14 nyomdsdval a programot 1épésrél lépésre kovethetjiik.
25 91.25 lépés  billentyd kijelzs  * trolt, de még végre nem
26 2 82.26 folytatds, ha > 0 hajtott program
27 GOTO 14.27 00 GOTO €0 0. CICE
28 0 91.28 01 STEP 0.00 5
29 1 81.29 ismétlés, ha <0 02-03 STEP 5. MO
A programot vagy annak egy részét a kovetkezé modon futtathatjuk 1 04-06 STEP STEP STEP 5.00 RISX =
A tolékapesolé RUN lldsibana GOTO 00 vagy a SKIP billenty 07-08 STEP 25.00 +(
sel az elsd, 00 szami lépésre dllunk. 09 STEP 0.00 3
A program vezérlését az R/S billentyii lenyomadsdval indithatjuk el. 10 STEP 3. X
A program az x, értékének kijelzéséig halad. Az RS billenty§ médsod- 11-12 STEP STEP 3.00 MR 0
szori lenyomdsakor az y, értékét jelzi ki. Az R/S billenty( tovibbi 13 STEP 5.00 )
lenyomaisa utdn az x ésaz y novekvo index(i értékei fognak meg- 14 STEP 15.00 -
Montt. i o 1S STEP 4000 5
billentyii kijelzé megjegyzeés
GOTOO0 0 0. 16 STEP 5: =
RIS 500 ‘o =5 17-19 STEP STEP 35.00 R/S MR 0
20-21 STEP STEP 5.00 -1
R/S 35.00 Yo =35
RIS 400 x, =4 2 STEe k -
RS 23,00 AT 23-24 STEP STEP 4.00 SKIP GOTO (02)
RIS 3.00 S 02-03 STEP STEP 4,00 MO
) : Haaz x értékét meg akarjuk véltoztatni, akkor beirjuk az x uj értékét, és
R/S 1300 y» =13 a GOTO 0 2 R/S billentyiizéssel a 02. szimu programlépésre dllunk.
R[S 2.00 Xy =2 A kijelz6n az x ] értéke lathato. Az R/S billenty(i ismételt megnyomdsa-
RIS 5.00 yi=35 ra miraz x uj értékével futtatjuk le a programot, igy a kijelzett eredmény
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az ehhez tartozd y ertéke lesz.

billentyt Kijelz¢ megjegyzés
6 +- —6. X=—
GOTO 0 2 —6.

R[S —6.00

RIS 13.00 y=13

Most viltoztassuk meg az elGbbi mdsodfokii hatvinyfiiggvény dllandéit és
szdmitdsanak hatdrait! Legyen a fiiggvény a kivetkezd

y=x*+6x+2,

és x értéke 8:tol O-ig viltozzon! Ehhez nem sziikséges 1ij programot irni,
csupan a megviltoztatott szdmokat és miiveleti jeleket kell beirni az ere-
detiek helyére.

(Azeredeti y=x? + 3x — 5 volt, 5-t6] O-ig terjed§ intervallumban.)

A modositds igy torténik, hogy méga RUN izemmédban GOTOO0 0
billentytizéssel a program elejére dllunk. Ezutdn dtvdltunk LD iizem-
modba, ésa STEP billentyiit addig nyomogatjuk, amig a modositandé
programiépéshez nem ériink. Itt csupdn az \jj szdmjegyek billentyiijét kell
megnyomni, és az rogton a régi szdmjegy helyére irddik.

A billentyiizés az LD uzemmddban:

billentyi kijelz6 megjegyzés
STEP 72.01

8 51.02 5 helyett 8
STEP ... STEP 83.09

6 74. 10 3 helyett 6
STEP ... STEP 85. 14

+ 72.15 — helyett +
2 95.16 5 helyett 2

A tolokapcsolét RUN dlldsba visszahelyezve a mdr ismertetett médon
tuttathatjuk le a médositott programot.

billentyfi kijelzd megjegyzés
GOTOO00 0.

RS 8.00 Xp =8
R/S 114.00 Yo = 114
R/S 7.00 X =7
R/S 93.00 y1 =93
R/S 6.00 X =6
R/S 74.00 y, = 74
és igy tovdbb.

Végezetiil hagyjuk ki a programboél az x értékének kijelzését! Igy az RjS
billentyi lenyomdsdval kozvetleniil az y értékét jelezziik ki. RUN tizem-
médban GOTO 04 billentyiizéssel a 04. szdmi programlépésre dliunk,
mivel a torlendé R/S utasitdst ez tarolja. Ezutdn a tolokapcsoldval dt-
viltunk CLR iizemmddba, ésa STEP billentyi lenyomdsdval tordljik

a 04. szimi 1épés tartalmdt, és mellesleg egyet el6re lépiink. Visszakap-
csolva RUN iizemmdédba, az R[S billentyii lenyomdsdval mdr csak az y

értékeit olvashatjuk le.

billentyii kijelzd megjegyzés
GOTO 00 0.

R/S 114.00 yo =114
R/S 93.00 y =93
R/S 74.00 y, =74
R/S 57.00 vy =57
R/S 42.00 ya =42
R/S 29.00 ys =29
RIS 18.00 ye = 18
R[S 9.00 ya=9
R/S 2.00 ys =2

A 04. sorszamu lépés tartalmét ellendrizve azt tapasztalhatjuk, hogy az
eredeti 13. billenty{iazonosité szdm (R/S) helyére a 99. szdm (iires prog-
ramtdr) keriilt.
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